

Международная миграция населения как ресурс устойчивого развития

Алешковский Иван Андреевич

E-mail: ialeshkovskij@bk.ru

Во второй половине XX века человечество стало свидетелем непреодолимой и необратимой силы процессов глобализации, так или иначе охвативших все сферы общественной сферы и создающих глобальную по своему масштабу систему взаимозависимости стран и народов мира.

Глобализационные процессы в сочетании со стремительными переменами в глобальных политических и экономических системах способствовали резкой интенсификации территориальных перемещений населения во второй половине XX века и привели к формированию принципиально новой миграционной ситуации в мире. Ее важнейшими характерными чертами являются: расширение масштабов и географии международной миграции; изменение структуры миграционных потоков; определяющее значение экономической и, прежде всего, трудовой миграции; неуклонный рост и структурная непреодолимость нелегальной миграции; рост масштабов и расширение географии вынужденных миграций; увеличение значимости международной миграции в демографическом развитии отдельных стран и мира в целом.

В свою очередь, международная миграция населения в различных ее формах стала одним из глобальных явлений, оказывающим воздействие на все стороны жизни мирового сообщества. В этом контексте международная миграция населения становится одним из ключевых ресурсов устойчивого развития. Так, в Декларации Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 года указывается: «Мы признаем позитивный вклад мигрантов в обеспечение всеохватного роста и устойчивого развития. Мы также признаем, что международная миграция представляет собой многоплановое явление, имеющее большое значение для развития стран происхождения, транзита и назначения и требующее применения согласованного и всеобъемлющего подхода» (ООН, 2015). В Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (ООН, 2015) сформулировано 17 целей в области устойчивого развития (ЦУР) и 169 соответствующим им задач.

Миграционная проблематика включена вследствие цели и задачи устойчивого развития: Траффик мигрантов.

Цель 5. Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек. Задача 5.2. Ликвидировать все формы насилия в отношении всех женщин и девочек в публичной и частной сферах, включая торговлю людьми и сексуальную и иные формы эксплуатации. Трудовая миграция.

Цель 8. Содействие поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех. Задача 8.8. Защищать трудовые права и содействовать обеспечению надежных и безопасных условий работы для всех трудящихся, включая трудящихся-мигрантов, особенно женщин-мигрантов, и лиц, не имеющих стабильной занятости. Миграционная политика. Экономическая миграция.

Цель 10. Сокращение неравенства внутри стран и между ними. Задача 10.7. Содействовать упорядоченной, безопасной, законной и ответственной миграции и мобильности людей, в том числе с помощью проведения спланированной и хорошо продуманной миграционной политики. Индикатор 10.с. К 2030 году сократить операционные затраты, связанные спередом мигрантами денежных средств, до менее 3 процентов от суммы перевода и ликвидировать каналы денежных переводов, у которых эти затраты превышают 5 процентов. Траффик мигрантов.

Цель 16. Содействие построению миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития, обеспечение доступа к правосудию для всех и создание эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях. Задача 16.2. Положить конец надругательствам, эксплуатации, торговле и всем формам насилия и пыток в отношении детей. Миграционная политика.

Цель 17. Укрепление средств осуществления и активизация работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития.

Задача 17.18. К 2020 году усилить поддержку в целях наращивания потенциала развивающихся стран, в том числе наименее развитых стран и малых островных развивающихся государств, с тем чтобы значительно повысить доступность высококачественных, актуальных и достоверных данных, дезагрегированных по уровню доходов, гендерной принадлежности, возрасту, расе, национальности, миграционному статусу, инвалидности, географическому местонахождению и другим характеристикам, значимым с учетом национальных условий. Необходимо отметить, что выделение мигрантов в качестве отдельной социальной группы в задачах, соответствующих ЦУР №5, 8, 10 и 17, призвано подчеркнуть, что мигранты обладают такими же правами, как и представители других социальных групп. ЦУР №10 увязывает упорядоченную, безопасную, законную и ответственную миграцию с сокращением неравенства между различными слоями населения и между странами, что, в свою очередь, является важнейшей глобальной задачей и одним из необходимых условий устойчивого развития. В заключение отметим, что использование потенциала международной миграции как ресурса устойчивого развития может быть достигнуто только с помощью реализации разумного и стратегически выверенного подхода к управлению миграционными процессами.

Литература

Алешковский И.А., Ионцев В.А. Тенденции международной миграции в глобализирующемся мире // Век глобализации. 2008. Вып. 2. С. 77–87.

Алешковский И.А., Ионцев В.А. Управление международной миграцией в условиях глобализации // Век глобализации. 2015. Вып. 1. С. 75–87.

Бочарова З.С. Достижение целей устойчивого развития в глобальном миграционном контексте // Вестник НГИЭИ, №7 2017. С. 116–124.

Ивахнюк И.В. Международная миграция как ресурс развития (замечания в связи с глобальной дискуссией) // Век глобализации. 2011 № 1. С. 67–79.

Декларация Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 года «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Нью-Йорк: ООН, 2015. Электронный ресурс: <http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=A/70/L.1>.